
Niederschrift

über die Gemeinderatssitzung des Gemeinderates E L S E N D O R F

am 02. Juni 2010     in der Gemeindekanzlei in Elsendorf

Beginn: 19.30 Uhr
Ende: 23.00 Uhr
__________________________________________________________

Sämtliche 15 Mitglieder des Gemeinderates
waren ordnungsgemäß eingeladen

Vorsitzender war: 1. Bürgermeister Matthäus Faltermeier

Schriftführer war: VFW Franz Zirngibl

__________________________________________________________

Anwesend waren: 15 von 15 Mitgliedern

__________________________________________________________________________

Außerdem waren anwesend:

Zum 74. Betreff: Dipl.-Ing. Metschl und Dipl.-Ing. Joven vom Planungsbüro SiwaPlan, München
__________________________________________________________________________

Beschlussfähigkeit war gegeben. 
Die Niederschrift über die Gemeinderatssitzung vom 06. Mai 2010 wurde den Gemeinderäten mit der Sitzungsla-
dung zugestellt. Einwendungen sind nicht erhoben worden.



Tagesordnung  

Lfd. Nr. Die Sitzung war öffentlich
bzw. nichtöffentlich

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

Regenrückhaltekonzept für die Gemeinde Elsendorf;
Vorstellung der Planung durch das Büro SiwaPlan

Bauantrag;
Neubau einer Hopfenhalle mit Hopfendarre auf dem Grundstück Flur Nr. 149, Gemar-
kung Ratzenhofen

Neuordnungsverfahren Elsendorf;
Vorschlag zur Wahl des Vorstandes der Teilnehmergemeinschaft

Antrag der FF Appersdorf auf Bezuschussung von getätigten Investitionen

Kauf eines Aufsitzrasenmähers

Sanierung der Gemeindeverbindungsstraßen Unterwangenbach – Ratzenhofen und 
Meilenhofen – Ratzenhofen;
Abschluss einer Zweckvereinbarung zwischen der Stadt Mainburg und der Gemeinde El-
sendorf

Sonstiges

NICHTÖFFENTLICHE SITZUNG
=========================



TOP 1 wurde mit Zustimmung des Gemeinderates vorerst zurückgestellt, da vom Pla-
nungsbüro SiwaPlan noch niemand anwesend war.

67. Betreff: Antrag auf Baugenehmigung
Neubau einer Hopfenhalle mit Hopfendarre auf dem Grundstück Fl-Nr. 149, Gemar-
kung Ratzenhofen

-  M i t   15 : 0   S t i m m e n  -

Dem Antrag auf Baugenehmigung zum Neubau einer Hopfenhalle mit Hopfendarre auf 
dem Grundstück Fl-Nr. 149, Gemarkung Ratzenhofen, nach den Plänen des Maurer-
meisters Michael Hirsch, Rahstorf 14, 84056 Rottenburg, wird das gemeindliche Ein-
vernehmen erteilt.

Formlose Bauvoranfrage -  Appersdorf
Die Besitzer Fl-Nr. 43, in der Abensstraße, Appersdorf, erkundigt sich nach der Mög-
lichkeit der Aufstockung des Wohnhauses (3 Wohnungen) und Errichtung eines Car-
ports in Appersdorf, Fl-Nr. 43, in der Abensstraße. Seitens des Gemeinderates beste-
hen dagegen keine grundsätzlichen Bedenken.

Ablagerung von Bauschutt auf dem Grundstück Fl-Nr. 837, Gemarkung Mitterstetten;
Zur Ablagerung von Bauschutt auf dem Grundstück Fl-Nr. 837, Gemarkung Mitterstet-
ten (siehe hierzu 66. Betreff vom 06.05.2010) bestehen zwar aus abfallrechtlicher 
Sicht keine Einwendungen. Das Vorhaben erfordert jedoch die Vorlage eines formellen 
Bauantrags. Die hierzu ergangenen Schreiben des Landratsamts Kelheim vom 
18.05.2010 und 31.05.2010 wurden dem Gemeinderat zur Kenntnis gegeben.

Verwendung von Asphaltfräsgut im Waldwegebau
Bgm. Faltermeier berichtete über die Probleme wegen der Verwendung von Asphalt-
fräsgut im Waldwegebau. Das Landratsamt Kelheim hat mit Schreiben vom 
27.05.2010 erneut um Vorlage entsprechender Unterlagen gebeten.

68. Betreff: Neuordnungsverfahren Elsendorf;
Vorschlag zur Wahl des Vorstandes der Teilnehmergemeinschaft

-  N a c h r i c h t l i c h e   A n g a b e  -

Am 16.06.2010 um 19.30 Uhr findet die Wahl eines neuen Vorstands der Teilnehmer-
gemeinschaft für das Neuordnungsverfahren Elsendorf statt. Es wird gebeten, dass 
sich wieder geeignete Personen zur Verfügung stellen.

69. Betreff: Antrag der FF Appersdorf auf Bezuschussung von getätigten Investitionen

Mit Schreiben vom 03.05.2010 bittet die FFW Appersdorf um einen Zuschuss in Höhe 
von 50 % (= 1.991,55 €) für die laut beiliegender Liste getätigten Anschaffungen von 
insgesamt 3.983,10 €. Dem wollte sich der Gemeinderat zwar nicht verschließen, es 
wurde jedoch erneut darauf hingewiesen, dass derartige Anträge rechtzeitig vor einem 
Kauf gestellt werden sollen.

-  M i t   15 : 0   S t i m m e n  -



Der Gemeinderat stimmt der Gewährung eines Zuschusses in Höhe von 1.991,55 € 
für die FFW Appersdorf für die laut vorgelegter Liste getätigten Beschaffungen von 
insgesamt 3.983,10 € zu.

70. Betreff: Antrag der Zustimmung zur Beschaffung von Mobiltelefonen für die Fahrzeuge der 
FFW Elsendorf

-  M i t   15 : 0   S t i m m e n  -

Der Gemeinderat stimmt der mit Schreiben vom 26.05.2010 durch die FFW Elsendorf 
beantragten Beschaffung je eines Mobiltelefons für die Löschfahrzeuge der FFW El-
sendorf zu, wobei nach der kostengünstigsten Lösung gesucht werden soll.

71. Betreff: Kauf eines Aufsitzrasenmähers

Zum Kauf eines Aufsitzrasenmähers (siehe hierzu 62. Betreff vom 06.05.2010) wurden 
Angebote für geeignete Geräte eingeholt und dem Gemeinderat zur Kenntnis gege-
ben.

-  M i t   15 : 0   S t i m m e n  -

Der Gemeinderat stimmt dem Kauf eines Aufsitzrasenmähers efco EF 106 J/18 H, zur 
Pflege der Grünfläche auf St. Anton und des Spielplatzes Ratzenhofen, zum Preis von 
3.585,01 € von der Firma Traurig Landtechnik in Wambach, entsprechend des Ange-
bots vom 25.05.2010 zu. Die Finanzierung erfolgt zu je einem Drittel vom Bauverein 
St. Anton, der Kirchenverwaltung Elsendorf und der Gemeinde Elsendorf.

72. Betreff: Sanierung der Gemeindeverbindungsstraßen Unterwangenbach – Ratzenhofen und 
Meilenhofen – Ratzenhofen;
Abschluss einer Zweckvereinbarung zwischen der Stadt Mainburg und der Gemeinde 
Elsendorf

-  M i t   15 : 0   S t i m m e n  -

Der Zweckvereinbarung zwischen der Stadt Mainburg und der Gemeinde Elsendorf 
zum Zweck der Erneuerung von Gemeindeverbindungsstraßen im Bereich der Stadt 
Mainburg und der Gemeinde Elsendorf (GVS Unterwangenbach – Ratzenhofen und 
Meilenhofen – Ratzenhofen) wird die Zustimmung erteilt.

Sanierung von Gemeindeverbindungsstraßen
Die Sanierung der Gemeindeverbindungsstraßen Unterwangenbach – Ratzenhofen, 
Meilenhofen – Ratzenhofen und Elsendorf – Ratzenhofen wurde zwischenzeitlich öf-
fentlich ausgeschrieben. Der Gemeinderat wurde über das noch ungeprüfte Submissi-
onsergebnis unterrichtet.

73. Betreff: Erneuerung der Aussenterrasse des Kindergartens Elsendorf

-  M i t   15 : 0   S t i m m e n  -

Der Gemeinderat stimmt der Erneuerung der Aussenterrasse des Kindergartens nach 
der dieser Sitzung vorausgegangenen Besichtigung zu. Die Ausführung soll mit einem 
hellen Kunststoffbelag erfolgen, wobei darauf geachtet werden soll, dass sich der Be-
lag bei Sonneneinstrahlung nicht zu sehr erhitzt.



S o n s t i g e s
============

Erneuerung des Buswartehäuschens Margarethenthann
Das Buswartehäuschen in Margarethenthann ist erneuerungsbedürftig. Im Rahmen ei-
ner stattgefundenen Besprechung wurde vereinbart, dass der bisherige Standort bei-
behalten werden kann. Die Materialkosten trägt die Gemeinde. Die Arbeiten erfolgen 
in Eigenleistungen.

Einweihung Kirchplatz und Kriegerdenkmal Elsendorf
Kirchplatz und Kriegerdenkmal Elsendorf sollen am 14.08.2010 im Zusammenhang 
mit dem traditionellen Dorffest ihrer Bestimmung übergeben werden.

Gefahrensituation im Bereich der B 301 in Appersdorf
Mit Schreiben vom 25.05.2010 weist GR Alois Bauer auf die Gefahrensituation im Be-
reich der Hofausfahrten in die B 301 und des vorbeiführenden Geh- und Radweges in 
Appersdorf hin. Die Angelegenheit wurde dem Staatlichen Bauamt bereits gemeldet. 
Das nunmehr vorliegende Schreiben soll ebenfalls dem Staatlichen Bauamt übermittelt 
werden.

Verleihung der Bezeichnung Mittelschule für die Hauptschule Mainburg
Das Schreiben der Regierung von Niederbayern vom 29.04.2010 bezüglich der Verlei-
hung der Bezeichnung Mittelschule für die Hauptschule Mainburg wurde dem Gemein-
derat zur Kenntnis gegeben.

Generalsanierung der Grundschule Elsendorf
Es war ursprünglich vorgesehen, die Fenster der Grundschule Elsendorf in den 
Pfingstferien zu erneuern. Da dazu jedoch ein Gerüst aufgebaut werden muss, wurden 
die Arbeiten in die Sommerferien verschoben.

Lagerung von Baumstämmen an der Rehmoosstraße
GR Pöppel teilte mit, dass wie bereits mehrmals moniert, ein Teil der an der Reh-
moosstraße lagernden Baumstämme abtransportiert wurde. Ein Teil ist jedoch nach 
wie vor vor Ort.

Gefährlicher Stacheldraht
Da sich die Errichter des gefährlichen Stacheldrahtes an der Rehmoosstraße auch auf 
mehrfache Intervention uneinsichtig zeigen, soll der Sachverhalt dem Landratsamt 
Kelheim gemeldet werden.

Sicherung des Böschungsbereichs an der Weingartener Straße
Bgm. Faltermeier berichtete über die Besichtigung des Böschungsbereichs entlang 
des Grundstücks Kratzer. Dipl.-Ing. Stadler empfahl, das Problem kostengünstig durch 
eine entsprechende Anböschung zu beheben.



Breitbandversorgung im Gemeindebereich
Auf Anfrage berichtete GR Biebl über die im Rahmen des Markterkundungs- und Aus-
wahlverfahrens eingegangenen Angebote. Diese Angebote werden nun geprüft und 
ausgewertet. Außerdem werden auch von Seiten der Reg.v.NB weitere Informationen 
eingeholt.

Pflanzung von Bäumen an der Mainburger Straße in Elsendorf
Bgm. Faltermeier berichtete über die entstandenen Probleme bei der Pflanzung von 
Bäumen an der Mainburger Straße in Elsendorf. Die Standorte der Bäume wurden vor-
ab bereits mit den Grundstückseigentümern besprochen. Bei der Pflanzung jedoch 
kam es zu Differenzen, so dass schließlich nur eine geringere Anzahl gesetzt werden 
konnte.

74. Betreff: Regenrückhaltekonzept für die Gemeinde Elsendorf;
Vorstellung der Planung durch das Büro SiwaPlan

-  N a c h r i c h t l i c h e   A n g a b e  -

Dipl.-Ing. Metschl und Dipl.-Ing. Joven vom Planungsbüro SiwaPlan, München, stellten 
das für die Gemeinde Elsendorf entwickelte Regenrückhaltekonzept detailliert vor.
Hierzu  wurde  festgelegt,  den  Bereich  Ratzenhofen nochmals  zu  überarbeiten  und 
auch den Bereich Haunsbach in die Planungen einzubeziehen.
Die  Gesamtkosten  aller  bisher  vorgeschlagenen Maßnahmen  (ohne  Grunderwerb) 
werden mit 1.512.000 € beziffert. Das Gesamtkonzept ist Voraussetzung für die staatli-
che Förderung.
Je nach Dringlichkeit können einzelne Maßnahmen realisiert werden.

N I C H T Ö F F E N T L I C H E   S I T Z U N G
=====================================

Elsendorf, den 02. Juni 2010

Faltermeier Zirngibl, VFW
1. Bürgermeister Schriftführer


